

## Николай Алексеевич Милютинъ.

Имя этого великаго государственного дѣятеля неразрывно связано съ началомъ самоуправлениія въ нашемъ городскомъ хозяйствѣ, съ преобразованіемъ кредитной части, въ особенности же съ отменою крѣпостнаго права, съ устройствомъ земскихъ учрежденій, съ поземельнымъ устройствомъ государственныхъ и помѣщичьихъ крестьянъ западныхъ губерній и, наконецъ, съ кореннымъ преобразованіемъ всего гражданскаго быта и строя Царства Польскаго. Н. А. Милютинъ родился 6-го июня 1818 года, воспитывался въ Москвѣ, въ Благородномъ пансионѣ при Московскомъ университѣтѣ; на службу поступилъ въ 1835 году, въ хозяйственный департаментъ министерства внутреннихъ дѣлъ, въ которомъ тогда сосредоточивались дѣла по городскому хозяйству, приказамъ общественнаго призрѣнія и народному продовольствію. Въ 1842 г. ему поручено было учрежденное въ хозяйственномъ департаментѣ особое городское отдѣленіе, которому предстоялъ тогда трудъ ввести болѣе правильныя основанія въ управлениі городаами и въ ихъ хозяйствѣ. Составленное при участіи и подъ руководствомъ Н. А. Милютина, новое городовое положеніе для С.-Петербургра было введено въ дѣйствіе въ 1846 году. Положеніе это, въ которомъ впервые были проведены начала самоуправлениія въ нашемъ городскомъ хозяйствѣ, послужило впослѣдствіи образцомъ для преобразованія устройства другихъ городовъ. Въ 1852—1854 годы Н. А. Милютинъ, въ качествѣ члена Императорскаго Русскаго Географическаго общества, принималъ самое дѣятельное участіе въ засѣданіяхъ отдѣленія статистики и совѣта этого общества. Вообще о собраниіи и обработкѣ статистическихъ свѣдѣній о Россіи Н. А. Милютинъ заботился всегда весьма дѣятельно и впослѣдствіи, при увеличивающихся служебныхъ его обязанностяхъ, въ статистикѣ овъ видѣть ключъ къ администраціи и посему всѣ его статистические работы<sup>1)</sup> были направлены къ разясненію и разслѣдованію вопросовъ.

<sup>1)</sup> Вотъ краткій перечень статистическихъ работъ Н. А. Милютина: 1) «Число городскихъ и землемѣльческихъ поселеній въ Россіи съ картою населенности Европейской Россіи»; напечатано въ 1-й книжѣ изданного Императорскимъ Русскимъ Географическимъ обществомъ, въ 1851 году, «Сборника статистическихъ свѣдѣній о Россіи». 2) «Очеркъ Нижегородской ярмарки», напечатанный въ 1852 году. Затѣмъ, подъ его непосредственнымъ руководствомъ, были изданы: 3) Первые 2 тома обширнаго сборника, подъ заглавіемъ: «Городскія поселенія въ Россіи» (всего издано 8 томовъ), заключающіе въ себѣ свѣдѣнія о городахъ 20-ти губерній. 4) Подробный свѣдѣнія о хозяйствѣ городовъ и ихъ финансовыхъ способахъ, за время съ 1838—1858 гг., изданы въ 1859 году, въ язухъ частахъ, подъ заглавіемъ: «Общественное устройство и хозяйство городовъ». 5) «Банковые долги, и проч. въ 1856 году». 6) «Свѣдѣнія о цѣнахъ на

совъ, ближе и непосредственно связанныхъ съ самою жизнью государства. Въ 1856 году Н. А. Милютинъ принималъ ближайшее участіе въ занятіяхъ учрежденного въ то время, по Высочайшему повелѣнію, особаго комитета для обсужденія ходатайствъ, поступавшихъ изъ многихъ губерній, объ оказаніи разныхъ общихъ льготъ и облегченій въ платежѣ казенныхъ и особенно банковыхъ долговъ, по случаю Восточной войны и, отчасти, бывшихъ неурожаевъ.

Въ началѣ 1859 года, когда были образованы, по Высочайшему повелѣнію, Редакціонныя Комисіи для составленія систематическихъ сводовъ изъ всѣхъ проектовъ дворянскихъ губернскихъ комитетовъ и для начертанія проектовъ Общаго Положенія о крестьянахъ, выходившихъ изъ крѣпостной зависимости, а равно и другихъ законоположеній, до этого предмета относящихся, Н. А. Милютинъ—какъ мы видѣли выше изъ Записокъ сенатора, тайн. сов. Я. А. Соловьевъ—былъ назначенъ предсѣдателемъ комисіи, занимавшейся составленіемъ мѣстныхъ положеній, и, кроме того, принялъ самое дѣятельное участіе въ занятіяхъ комисій финансовой и административной. Съ этого времени онъ всесцѣло посвятилъ себя, въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ, дѣлу освобожденія крестьянъ. Для этого дѣла въ немъ проявилась какъ бы особая вдохновляющая его сила, которую безошибочно можно назвать силой призванія. Поборникъ широкаго самоуправления и самостоятельности крестьянской общины, Н. А. Милютинъ въ дѣлѣ крестьянской реформы, по всей справедливости, заслуживаетъ почетнаго мѣста на ряду съ историческими именами Я. И. Ростовцева, С. М. Жуковскаго, Я. А. Соловьевъ, Ю. Ф. Самарина, кн. В. А. Черкасскаго и другихъ лучшихъ исполнителей великаго дѣла, предпринятаго и предначертанаго державною волею Верховнаго Вождя Россіи—освобожденія крѣпостныхъ крестьянъ.

Бывъ вскорѣ назначенъ товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ, Н. А. Милютинъ сдѣлался руководителемъ всѣхъ работъ по крестьянскому вопросу, сосредоточившихся въ этомъ министерствѣ. Все это время своей государственной дѣятельности онъ провелъ въ борьбѣ противъ тѣхъ притязаній, которыхъ были выражены въ мнѣніяхъ большинства губернскихъ комитетовъ по крестьянскому дѣлу. А борьба эта была не малая. Достаточно взглянуть на проекты губернскихъ комитетовъ, чтобы убѣдиться, что огромное большинство ихъ признавало освобожденіе крестьянъ лишь за печальную необхо-

---

земли, проданныя съ публичныхъ торговъ съ 1-го января 1854 года по 1-е января 1859 года». 7) «Свѣдѣнія о цѣнахъ на пустопорожнія земли въ вольной продажѣ съ 1856 — 1858 г.». 8) «Свѣдѣнія о приказахъ общественнаго призрѣнія», и 9) «Изслѣдованія въ Царствѣ Польскомъ, по Высочайшему повелѣнію произведенныя подъ руководствомъ сенатора, статс-секретаря Милютина 1863—1864 гг.».

димость, и въ то же время всѣми силами старалось продлить, хотя въ иной формѣ, власть помѣщика надъ крестьянами, разрушить самостоятельность крестьянскихъ обществъ и помѣшать выкупу крестьянами земли. Даже сдѣлана была попытка исказить мысль о надѣльѣ крестьянъ землею за определенные повинности, не смотря на то, что она была положена правительственною властью въ основаніе работы комитетовъ: комитеты добивались обязательного установленія повинностей только на первое время, съ тѣмъ, чтобы впослѣдствіи назначеніе этихъ повинностей было предоставлено соглашенію, вслѣдствіе чего надѣльѣ крестьянъ, конечно, потеряли бы всякое значеніе. Тѣхъ же воззрѣй держалось и большинство представителей губернскихъ комитетовъ, которые вызывались въ Петербургъ для личныхъ объясненій по проектамъ и имѣли совѣщенія съ Редакціонными Комиссіями.

Положеніе 19-го февраля 1861 года Высочайше утверждено.— Николай Алексѣевичъ Милютинъ на нѣкоторое время сошелъ съ поприща государственной дѣятельности и уѣхалъ за границу.

Въ 1863 году, когда всыпнуль мятежъ въ Польшѣ, Н. А. Милютинъ былъ вновь призванъ, въ качествѣ завѣдывающаго канцеляріей по дѣламъ Царства Польскаго и къ государственной дѣятельности въ Комитетѣ по устройству быта крестьянъ въ западныхъ губерніяхъ, и не прошло двухъ лѣтъ какъ дѣло это было окончено. Въ результатѣ его дѣятельности по этому предмету явились: прочное устройство быта крестьянъ западнаго края и секуляризациѣ духовныхъ имѣній— мѣры, которыя ограничили власть дворянскаго и духовнаго сословія и положили залогъ для благоденствія Польши. Назначенный затѣмъ на должность статѣ-секретаря по дѣламъ Царства Польскаго, Н. А. Милютинъ, какъ ревностный исполнитель Высочайшихъ преднаречій, повелъ дѣло постепеннаго сліянія Царства съ Имперіей. По его вчинанію мало по маку, безъ потрясеній, отдѣльныя части управлениія Привислянскимъ краемъ перешли въ вѣденіе министерствъ Имперіи. Назначенный сенаторомъ, членомъ Государственного Совѣта и Главнаго Комитета обѣ устройствѣ сельскаго состоянія, Н. А. Милютинъ былъ постоянно самымъ горячимъ сторонникомъ проведения лучшихъ законодательныхъ мѣръ; но эта дѣятельность его продолжалась не долго. Въ декабрѣ мѣсяца 1866 года, въ д旤е государственного канцлера происходило засѣданіе по вопросу о конкордатѣ съ Римомъ. Послѣ нѣсколькихъ часовъ горячаго обсужденія этого вопроса, которымъ Н. А. Милютинъ занимался долго, не зная покоя и отдыха, онъ имѣлъ счастіе увидѣть свой трудъ удостоившимся Высочайшаго утвержденія. Упраздненіе конкордата съ папскимъ престоломъ было рѣшено. Но, по возвращеніи изъ этого засѣданія, Н. А. Милютинъ былъ пораженъ нервнымъ ударомъ. Съ этой минуты его уже не стало болѣе для государственной жизни Россіи.

Три года онъ прожилъ послѣ этого за границей и два года въ Москвѣ.

Здоровье его, по видимому, порой возстановлялось, но не въ такой степени, чтобы онъ могъ заниматься дѣлами. Въ это время друзья егоѣздили къ нему, нарочно чтобы видѣться съ нимъ, одни за границу, другіе въ Москву. А друзей у него было не мало. Можно даже сказать, что рѣдко кто у насъ изъ государственныхъ людей имѣлъ столькихъ преданныхъ, горячо привязанныхъ почитателей и друзей. Онъ имѣлъ даръ привлекать къ себѣ людей своею симпатичностью, искренностью, сердечной добротою. Рѣчь его была необыкновенно увлекательна и электризовала слушателей. Видѣть съ тѣмъ онъ обладалъ политическимъ талантомъ, талантомъ усвоивать себѣ живую идею, соответствующую современнымъ потребностямъ общества, и вотъ почему все, что сочувствовало этой идеѣ, становилось подъ его знамя; вотъ почему лица съ высокими умственными дарованіями, съ характеромъ, подчищались ему невольно. Трудно было найти кого либо, кто бы могъ сравниться съ нимъ въ пониманіи великихъ дѣлъ и въ искусствѣ разрѣшать самые сложные вопросы. Съ умомъ яснымъ, но необыкновенно живымъ, оборотливымъ и въ то же время точнымъ и нѣсколько рѣзкимъ, онъ соединялъ испоколебимую, ничѣмъ неподкупную гражданскую и политическую честность и строгость убѣждений. Прямо, смѣло проводилъ онъ свои мысли. Онъ обладалъ рѣдкимъ умѣньемъ сразу схватить суть дѣла, понять его живую практическую обстановку въ данную минуту и съ необыкновеннымъ искусствомъ вести его посреди самыхъ затруднительныхъ обстоятельствъ.

Николай Алексѣевичъ скончался въ Москвѣ 26-го января 1872 г., на 54-мъ году отъ рождения.

На сколько тяжело отозвалась въ сердцахъ многихъ изъ почитателей Н. А. Милютина смерть его, это мы видимъ, между прочимъ, изъ письма сослуживца его, бывшаго предсѣдателя люблинской по крестьянскимъ дѣламъ комиссіи, въ 1864 — 1867 гг., М. И. Венюкова, которое было напечатано въ свое время въ газетѣ «Голосъ». Въ письмѣ этомъ авторъ, между прочимъ, такъ отозвался о Н. А. Милютинѣ: «Такой свѣтлый умъ, такая честность и прямota характера безъ оскорбительной рѣзкости, такое широкое пониманіе современныхъ историческихъ вопросовъ, соединенное съ искусствомъ приступать къ рѣшенію ихъ и проводить въ самую жизнь, наконецъ, такое умѣнье окружать себя сотрудниками, глубоко преданными идеямъ своего вождя, — составляютъ явленіе очень рѣдкое въсюду, особенно утѣшительное у насъ. И если безвозвратная утрата такого дѣятеля должна отозваться грустно въ душѣ каждого русскаго, то тѣмъ болѣе она отозвалась тяжело въ сердцахъ бывшихъ его сотрудниковъ по крестьянскому дѣлу въ Имперіи или по преобразованіямъ въ Привислянскомъ краѣ».

Покойный М. П. Погодинъ выразилъ о Николай Алексѣевичъ въ слѣдующихъ словахъ: «Онъ сдѣлалъ довольно. Богъ привелъ его имѣть близкое, непосредственное участіе въ исполненіи многихъ мѣръ, озна-

меновавшихъ нынѣшнее славное въ отечественной исторіи царствованіе. Крестьяне съ землей, городскія думы, земскія учрежденія, наконецъ, освобожденіе сельского сословія изъ-подъ шляхетскаго ига, которымъ Россія принесла столько добра Польшѣ на вѣки вѣковъ и искупила иного грѣховъ, вынужденныхъ у нея исторіей и географіей—вотъ событія, съ которыми связано его имя!

Н. А. Некрасовъ посвятилъ Николаю Алексѣевичу известное стихотвореніе «Кузнецъ», вошедшее въ собранія сочиненій этого поэта.

Другое стихотвореніе, напечатанное въ газетѣ «Голосъ», посвящено авторомъ М. Р. памяти Н. А. Милютина.

Ты въ мирѣ не гремѣлъ побѣдными громами,  
Но подвиги твои славнѣе всѣхъ побѣдъ.  
Великій труженикъ, ты скромно между нами  
Прошелъ, но по себѣ оставилъ вѣчный следъ.

\* \*

И славный этотъ следъ изъ памяти народной  
Ни время, ни вражда, ни зависть не сотреть,  
И голосъ согражданъ, правдивый и свободный,  
Надъ многими тебя высоко вознесеть!

\* \*

Врачая старыя отечества невзгоды,  
Какъ доблестный боецъ за родину свою,  
Подъ знаменемъ ея единства и свободы  
Ты бился до конца — и палъ въ святомъ бою.

\* \*

Миръ праху твоему! Хвали тебѣ нѣть краше,  
Нѣть лучшей надписи для гроба твоего,  
Какъ краткія слова: «Враги Россіи нашей  
Всѣ были и враги заклятые его».

Московскій университетъ пожелалъ, чтобы послѣдній долгъ Николаю Алексѣевичу Милютину, какъ одному изъ его знатнѣйшихъ почетныхъ членовъ, быть отданъ въ университетской церкви. Затѣмъ, тѣмъ его было предано землѣ, 29-го января 1872 года, въ московскомъ Новодѣвичьемъ монастырѣ.

Въ тотъ же день, въ Петербургѣ, въ Казанскомъ соборѣ, по немъ была отслужена заупокойная литургія и панихида, на которой, кромѣ многихъ высшихъ сановниковъ, присутствовалъ Предсѣдатель Государственнаго Совѣта Великій Князь Константинъ Николаевичъ, почтившій память покойнаго своимъ участіемъ и вниманіемъ.

## Три письма Н. А. Милютина.

### I.

Ю. Ф. Самарину—въ Самару.

С.-Петербургъ. 9-го марта 1859 года.

«Почтеннѣйший Юрій Федорович! Въ дополненіе къ официальному приглашенію, уже отправленному на ваше имя, мнѣ поручено обратить къ вамъ дружеское возваніе и отъ себя. Съ радостю исполняю это порученіе, въ надеждѣ, что вы не отклоните отъ себя тяжелой, но пріятной обязанности доверить великое дѣло, которому мы издавна были преданы всею душой. Комиссія, въ которую вы приглашаетесь членомъ, открылась на сихъ дняхъ; вотъ ея составъ: предсѣдатель Я. И. Ростовцевъ; отъ Главнаго Комитета Жуковскій; отъ министерства внутреннихъ дѣлъ Соловьевъ, Гирсь и я; отъ министерства государственныхъ имуществъ Булыгинъ, и Павловъ (оба бывшіе члены (московскаго комитета); отъ министерства юстиціи Люблинскій и Семеновъ; отъ II-го Отдѣленія Калачовъ; наконецъ, члены изъ помѣщицъ (эксперты, какъ у насъ называются): Шишковъ, кн. Черкасскій, Галаганъ, Тарновскій (послѣдніе два изъ черниговскаго комитета), Жельзновъ (изъ новгородскаго) и вы. Вѣроятно, прибавится еще кой-кто, но вы видите, что избираются люди, искренно преданные дѣлу. Эксперты и министерскіе члены имѣютъ совершенно равныя права и обязанности. Депутаты-же, призывае-мые изъ губернскихъ комитетовъ, вѣроятно, будутъ имѣть голосъ лишь со-вѣщательный. Могу васъ вполнѣ удостовѣрить, что основанія для работы широки и разумны. Ихъ можетъ по совѣсти принять всякий, ищущій прав-диваго и мирнаго разрѣщенія крѣпостнаго узла. Отбросьте всѣ сомнѣнія и сѣмѣю пріѣзжайте сюда. Мы будемъ, конечно, не на розахъ: ненависть, клевета, интриги всякаго рода, вѣроятно, будутъ насъ преслѣдовать. Но именно по-этому нельзя намъ отступить передъ боемъ, не измѣнивъ всей прежней нашей жизни. Идя въ Комиссію, я болѣе всего расчитывалъ на ваше со-трудничество, на вашу опытность, на ваше знаніе дѣла. При всей твер-дости моихъ убѣждений, я встрѣчаю тысячу сомнѣній, для разрѣшенія ко-торыхъ нужны совѣты и указанія практиковъ. Здѣсь вы нужнѣе, чѣмъ гдѣ-либо. Обнимаю васъ отъ всей души въ надеждѣ на радостное свиданіе.

«Р. С. Къ работамъ мы еще не приступили, но мѣшкать нельзя. У насъ уже семь проектовъ, ожидаемъ еще нѣсколько. Падо тотчасъ начать ихъ

разработку и поставить вопросы, а вы знаете, какъ это важно. Передайте мой дружескій поклонъ Гроту. Соображеній нашихъ о полиції и мировыхъ судьяхъ не могу вамъ послать, но спѣшу извѣстить, что они вполнѣ приняты. Всѣ сорные травы вырваны, надѣюсь, окончательно».

## II.

Весной 1861 года Н. А. Милютинъ писалъ слѣдующее, въ отвѣтъ на письмо изъ провинціи:

29-го апрѣля 1861 г. С.-Петербургъ.

«Спѣшу принести вамъ отъ всего сердца благодарность за добрыя строки. Мнѣ понятно чувство, которое ихъ внушило, и тѣмъ сильнѣе моя признательность за теплое участіе. Одобреніе людей, преданныхъ дѣлу освобожденія крестьянъ, будетъ самымъ свѣтымъ и дорогимъ для меня воспоминаніемъ.—Послѣ трехъ лѣтъ тревожной дѣятельности, утомленный физически и нравственно, я приужденъ отѣхать за границу, оставить на какое-то время родную среду, къ которой принадлежу всѣми чувствами и помышленіями; но уношу съ собою прежнюю вѣру въ неокрушимость и живучесть великаго крестьянскаго дѣла. Наперекоръ той силѣ инерціи, которую, къ сожалѣнію, отличается наше общество, новый сельскій порядокъ, какъ я увѣренъ, возворится при способѣ людей честныхъ и правдивыхъ, людей мыслей и слова, которые должны всѣми силами помогать общественному сознанію и возвышать общественную нравственность. По моему глубокому убѣждѣнію, теперь, болѣе чѣмъ когда либо, литература можетъ этому содѣйствовать. Она одна можетъ разсѣивать вѣковые предразсудки, разъяснять новый законъ, и постоянно напоминать высокія цѣли, столь легче забываемыя среди мелочей и дрязгъ будничной жизни.

«Еще разъ благодарю васъ за доброе слово. Дай Богъ вамъ всего хорошаго.»

Почти въ то же время въ письмѣ къ Ю. О. Самарину Николай Алексѣевичъ выражался, между прочимъ, такъ:

«Теперь истинная сила въ васъ, мѣстныхъ дѣятеляхъ, и вся надежда (на Промыселъ), который вывелъ насъ въ обѣтованную землю и, конечно, поможетъ въ ней укрѣпиться.

«Эта надежда даетъ мнѣ полное право предаваться безграничной радости: отдохнуть и освѣжиться».....

## III.

Я. А. Соловьеву—въ Парижъ.

23-го марта 1864 г. Варшава.

«Надѣюсь, что вы получили, душевно уважаемый Яковъ Александровичъ, посланные мною съ Д\* указы и материалы по польскому крестьянскому дѣлу. Это первый шагъ къ реформамъ, которые должны получить теперь энергическое развитіе и коснуться всѣхъ частей управлѣнія: финансъ, народнаго образования, полиціи и судовъ. Все это, разумѣется, должно совершииться въ томъ же духѣ и съ ясно-сознанной цѣлью: поднять и поставить на ноги угнетенную массу, противопоставивъ ее олигархіи, которою проникнуты до сихъ порь всѣ польскія учрежденія. Съ радостію могу сказать, что таковы убѣжденія и твердое намѣреніе высшаго правительства. Могу также добавить, что съ каждымъ днемъ убѣждаясь въ возможності выполнить эту программу. Современемъ въ самой Польшѣ можно будеть найти дѣятельные элементы, чтобы на нихъ опереться. Но теперь, пока, нужны русскіе дѣтели, и они необходимы не только вслѣдствіе ненормального положенія края, но и по причинѣ совершенного отсутствія организаторскихъ способностей самихъ поляковъ въ ихъ отжившихъ традицій. Эта способность проснется въ нихъ только тогда, когда связь съ этой традиціей перестанетъ и явится на сцену новый, неизѣдомый въ польской исторіи, дѣтельнародъ. Извините меня за эти чрезмѣрно-отвлеченныя разсужденія. Хотѣлось установить прежде всего исходную точку, а куда именно идти рѣчь—вы, вѣроятно, догадываетесь. Могу-ли я не вспомнить о васъ, осужденныхъ на бездѣліе въ то время, когда является такая настойтельная надобность въ сильныхъ и энергическихъ распорядителяхъ! Конечно, не съ сегодняшняго дня возникла у меня и у многихъ вашихъ друзей мысль посигнуть на вашу свободу. Но пока цѣль не была еще сознана и утверждена, пока не выяснилось еще положеніе, которое могли-бы вы занять въ Царствѣ,—я не рѣшался писать вамъ. Теперь позвольте объясниться прямо и со всею искренностию.

«Вы уже знаете, что здѣсь образованъ Учредительный Комитетъ. Его задача—не только вести и развивать крестьянское дѣло (въ этомъ отношеніи онъ будетъ играть роль русскаго Главнаго Комитета), но и разработать, а впослѣдствіи ввести всѣ прочія органическія преобразованія въ Царствѣ. Стало быть, кругъ дѣятельности обширный, а на сколько удастся захватить предметовъ въ этомъ обширномъ кругу — это будетъ зависѣть

оть личного состава Комитета. Теперь, пока, онъ составленъ, подъ предсѣдательствомъ замѣстника, только изъ двухъ лицъ: Арцимовича и князя Черкасскаго. Если бы вы согласились принять званіе члена Учредительного Комитета, то отъ васъ зависѣло бы повести все дѣло. Вы вѣрно замѣтилиъ указѣ, что одинъ изъ членовъ завѣдуетъ дѣлами комитета. Въ нашихъ понятіяхъ, коллегіальное обсужденіе полезно только для важнѣйшихъ законодательныхъ и высшихъ административныхъ вопросовъ; распорядительная же власть, какъ по крестьянскому дѣлу, такъ и по прочимъ преобразованіямъ, должна принадлежать члену, завѣдующему дѣлами Комитета. Конфликтовъ быть не можетъ, потому что Комитетъ есть важная инстанція въ Царствѣ, которой положительно подчинены комиссіи (министерства) и вся административная власть. Въ канцелярскихъ средствахъ недостатка не будетъ. Теперь, пока, канцелярію управляетъ Драшусовъ (бывшій членъ рязанскаго присутствія), но это не окончательно. Штатъ будетъ составленъ членомъ, который приметъ на себя завѣдываніе Комитетомъ. Что касается до мѣстныхъ его органовъ, то въ настоящее время формируется, въ видѣ опыта, 14 мѣстныхъ комиссій по крестьянскимъ дѣламъ, для которыхъ уже набрано 44 человека изъ Россіи. . . . . и 24 офицера изъ здѣшней арміи—юноши, которыхъ мы нашли болѣе развитыми. Для начала этого достаточно, а впослѣдствіи пополнить будетъ не трудно, тѣмъ болѣе, что рѣшено отнюдь не стѣсняться денежными средствами.

Вотъ вашъ полный отчетъ дѣла, на сколько можно умѣстить въ рамкахъ письма. Теперь подумайте и рѣшите. Я не взываю къ патріотическому чувству: оно, я увѣренъ, само заговорить. Смѣю могу сказать, что дѣло есть, и дѣло по-истинѣ великое, что положеніе ваше будетъ вполнѣ самостоятельное и независимое, и что, по моему убѣждѣнію, вы вѣрно не будете пенять на меня, если примете мое предложеніе.

Вы вѣрно спросите, отчего-же я самъ не принимаю этой роли? Не говоря о моемъ семейномъ положеніи, которое не позволяетъ мнѣ поселиться даже на годъ въ Варшавѣ, — Государю угодно было менѣ назначить въ Польскій Комитетъ, учрежденный при Немъ, и безъ котораго не могли бы осуществиться всѣ задуманныя преобразованія. Въ этомъ Комитетѣ управляющій дѣлами С. М. Жуковскій, и, вѣтѣ съ нимъ, я надѣюсь быть полезнѣе самому Учредительному Комитету въ Петербургѣ, чѣмъ въ Варшавѣ. Здѣсь я нахожусь временно, и временно-же исправляю должность члена, завѣдующаго дѣлами Учредительного Комитета. Къ Святой должнѣ вернуться въ Петербургъ, для окончательнаго рѣшенія всѣхъ личныхъ вопросовъ. Пожалуйста, отвѣчайте мнѣ до того времени. Не могу скрыть отъ васъ, что отказъ вашъ будетъ сильнымъ ударомъ для дѣла.

Время не позволяет мнѣ писать болѣе. Дружески жму вашу руку. Не пугайтесь ни незнаніемъ польского языка, ни новостью мѣстныхъ обстоятельствъ. По опыту ручаюсь вамъ, что звѣрь не такъ страшенъ, какъ кажется издали. Многое могъ бы сказать, чтобы подкрепить свое предложеніе. Но повѣрьте, что оно сдѣлано въполномъ убѣждениіи, что оно вполнѣ соответствуетъ и пользѣ дѣла, и вашимъ законѣйшимъ интересамъ.

Николай Милютинъ.

Примѣчаніе. Вышеприведенныя три письма весьма обязательство сообщены намъ Юриемъ Николаевичемъ М и л ю т и н ы мъ. Р е д.